

С П Р А В К А

/о проведенном профилактическом мероприятии в отношении

В е й д е М.Я./

8 декабря 1977 года проведено профилактическое мероприятие в отношении -

В е й д е Мартиньш Яновича, 1942 года рожд., уроженца гор. Рига Латвийской ССР беспартийного, образование восемь летнее, художника по оформлению памятников Скуодасского КБО, проживающего в дер. Гаргжделес Кретингского района.

В июне 1975 года от агента "Кнюкшта" поступило сообщение о том, что проживающий в дер. Гаргжделес художник по оформлению памятников, латыш по национальности В е й д е Мартиньш Янович, резко националистическая настроенная личность. В беседе состоявшейся на квартире В е й д е М.Я., где присутствовал и агент, первый говорил, что коммунизм у нас есть не что иное, как принуждение. Латвия наша и Литва не хотела коммунистов ни фашистов сопротивлялась, и поскольку были захвачены с помощью силы, все бежали куда только могли. И сегодня мы не хотим такой Латвии, но никто на это не смотрит, управляют под наложением и всё. В упомянутой беседе В е й д е М.Я. допускал антируssские высказывания. Когда источник обратился к жене Вейде М.Я. на русском языке, так как последняя не знает литовского языка, Вейде М.Я. прервал сказав, что, не умеете ли разговаривать на литовском. Требовал говорить, только на литовском, объяснив, что литовский язык не такой бедный, чтобы его не уважать.

Проверкой по оперативным учетам в КГБ при СМ Латвийской ССР выяснено, что Бейде М.Я. во время проживания в гор. Риге 1968-1969 г.г. проверялся по ДОП с окрасками "Контрабандные и валютные сделки, измена Родине в форме шпионажа и бегства за границу". 1969 г. дело было слано в архив в связи с тем, что Вейде М.Я. Однако в деле имелись

В связи с этим и поступившим сигналом о националистических настроениях, Вейде М.Я. нами был взят в изучение и проверку через агентов: "Кюкшта", "Тейсингас", "Казенас" и дов. лица "М".

Указанные источники его характеризовали, как очень замкнутую личность, поддерживающую связь только с очень узким кругом своих однодельцев. Новые знакомства по месту жительства и работы незаводил. По характеру вспыльчивый, хорошо разбирается в людях, в отношениях с ними по вопросам работы хитрый. Имеет большие художественные способности по обработке камня и как такой специалист пользуется авторитетом у мастеров по изготовлению памятников.

В процессе изучения Вейде М.Я. через выше указанные источники выяснено, что он действительно иногда в уском кругу своих знакомых допускал националистические суждения, восхвалял капиталистический образ жизни. Дов. лицу "М" жаловался, что у нас нельзя иметь частные мастерские. Часто слушает заграничные радиопредачи на латышском и русском языках, их содержание одобряет. Но откровенно своих чувств не выражает, видно, что боится ответственности со стороны органов Советской власти.

II октября 1977 года Юц и с Альгимантас Владо, 1950 года рождения, который часто общался с Вейде М.Я. проживая в гор. Скуодасе, в беседе с оперработником подтвердил, что Вейде М.Я. действительно националистически настроенная личность. В одной из бесед с Юцисом А.В. летом 1976 года Вейде М.Я. говорил, что русские оккупировали Литву и Латвию, что жить в независимом государстве было бы лучше, а сейчас мы живем под игом русских.

С 1975 года Вейде М.Я. как в прошлом бывший объект ДОП по окраске "Измена Родине в форме шпионажа", а в настоящее время проживающий в окружении режимного объекта "Спутник", нами главным образом изучался в направлении выяснения не собирает ли он сведений секретного характера о режимном объекте.

Поэтому от проведения профилактического мероприятия за националистические суждения до полного выяснения главного вопроса, воздерживались.

Во время его проверки в течении двух лет материалов свидетельствующих о том, что Вейде М.Я. проявлял интерес к режимному объекту "Спутник" не получено. В связи с этим проверку Вейде М.Я. в этом направлении было решено прекратить. 8 декабря 1977 года, на основании санкции И.О. начальника районделения Вейде М.Я. был вызван в помещение Кретингского РО КГБ и профилактирован.

Во время профилактической беседы Вейде М.Я. сам себя откровенно, полностью признал ошибочность своих суждений. Все это изложил в собственноручном пояснении. Причиной националистических суждений, Вейде М.Я. считает свою политическую малограмотность и низкий общеобразовательный уровень. Немаловажную роль в этом сыграло и прослушивание передач заграничных радиостанций.

В непринужденной беседе рассказал о некоторых негативных фактах, которых он допустил в период своего проживания в гор. Рига, самодовольно рассказал о своих бывших знакомых из Финского судна "Висборг". При этом утверждал, что их знакомство основывалось на разных взаимных заслугах и частых вынуждках. Очень сожалел, что несколько лет прожил бесполезно, "вычеркнул из жизни" и утверждал, что уже четыре года как живет нормальную жизнь, имеет семью и дальше намерен жить только так.

Что касается его националистических суждений, Вейде М.Я. разъяснило, что в случае повторений подобных высказываний в отношении его будут принятые более строгие меры.

Ввиду чистосердечного признания Вейде М.Я. своих политически вредных суждений и в твердом заверении в будущем таких высказываний не допустить, установить наблюдательный срок за Вейдем М.Я. считаю нецелесообразным.

К делу "Взрыватель" непричастен.

ст. оперуполномоченный КРЕТИНГСКОГО РО  
КГБ ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

лейтенант -

Г.И. ВАЙЧЕНАС

Согласен:  
п/п.

И.О. начальника КРЕТИНГСКОГО РО КГБ ПРИ  
СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТ. ССР

майор -

№ 01030  
14.12.1977 года  
гор. Кретинга

А.Б. ЮКЕНЕНАС

" " лекарств Таге